【桂清扬体语】

    上世纪80年代末，上海外语教育出版社出版了《外语教育往事谈——教授们的回忆》一书，由钱钟书先生题写书名，他还在给此书编者的信中写道：“回忆过去实为ego-trip之一种方式，其乐无穷。”好一个ego-trip（满足自我的行为）！限于篇幅，本文不作任何回忆，仅就个人的价值观、治学理念和方法与青年教师交流。
一、我的事业我的家我的爱
    生命本身是没有意义的。只有你赋予它以价值，它才有意义。
《解密友邦》一书给我印象最深的就是他们要求代理人“把保险当成自己的事业”。我不得不对这一句话产生共鸣，我们就该把工作当成自己的事业。只有把工作当成自己的事业，才能够最大化地追求完美。我认为，工作不仅仅是谋生的手段，更是一种责任、一种使命、一种追求。将工作视为事业，就会爱工作如生命；就不会糊弄工作，因为糊弄工作就是糊弄自己。我经常扪心自问：你为学校创造了多少价值？2011年拿到的国家社科基金项目，对我来说不应是终点，而是新的起点。
我人生有两大幸事，一是做自己喜欢做的事——教育工作；二是能和自己喜欢的人在一起——年轻学生。费德说过：喜爱人生的人绝不是失败者。作为一位有近30年教龄的老师，我始终把叶圣陶先生所说的“教育工作者的核心工作就是为人师表”作为座右铭，为学生树立良好的形象，以良好的行为教育学生，影响社会。记得在第27个教师节前夕，我应约为《浙江外国语学院报》写了一篇短文，以凡客体这样一种形式表达一种特殊的心情。其中写道：“爱水浒，不爱红楼，爱英语语言文化，不爱没有文化底蕴的花瓶英语；爱简单，爱真实，更爱学生，他们不仅是老天赐予我的青春礼物，更是我生命的延伸。”
工作是我的事业，学校是我的家，学生是我的爱。
二、我治学的四个关键词

1. Learning by doing（做中学）

    英语中的Learning by doing和我国著名教育家陶行知先生提出的“做中学”如出一辙，他们都强调取得经验的过程就是学习的过程。作为一名英语教师，我无论上什么课程，都注重对学生动口、动手和职业沟通能力的培养，设计较多的presentation、group discussion 和 field work（实地考察）等。实践证明，Learning by doing理念反应了学习的本质，也适应青年人的学习特点。我后来做研究，常热衷于做实证研究，特别是接触到语料库语言学和算术语言学之后，更是如此。
2. Glocalization（全球地方化）

Glocalization一词是globalization和localization的缩写，最初出现于上世纪80年代《哈佛商业评论》几位日本经济学家撰写的文章里。英国著名学者罗兰•罗伯森认为，全球地方化一词描述了本土条件对全球化的反馈作用，意味着普遍化与特殊化趋势的融合，两者共同起着作用。全球地方化的实质是Think globally and act locally（“全球化思维，地方化行为”）。麦当劳在世界各国的成功经营就是全球地方化的范例。

多年的国外留学、访学经历，使我深刻认识到：学英语，首先要学英语文化；教英语，首先要教英语文化，因为语言是文化的载体。以全球文化为主流风格，以地方文化为基本视角，实现跨文化语境下的交际活动，最佳境界莫过于林语堂先生所说的“两脚踏中西文化，一心评宇宙文章”。
3. Focusing the Familiar（中庸之道）
“中庸之道”昭示着宇宙万物对称、和谐,静之为衡，动之有序的最高法则；宣示了世间万事“允持厥中”，居中有常的无上至理。《西索简明汉英词典》（1992年版）将“中庸”翻译为the golden mean （of the Confucian school）。当代美国汉学家安乐哲（Roger T. Ames）与郝大维合译《中庸》，将标题译为Focusing the Familiar，试图说明“中庸”一语不仅指“关注熟悉的事物”，还意味着“把注意力集中在日常事物上”，恪守中道，求得平衡。真理往往不在极左或极右的两端，而介于中间的某个点。中庸即“执两用中”，必须有两端，中间才起作用，才不易失去平衡。少了一端的哑铃能玩么？

每当讲到跨文化交际（尤其是思维模式和行为模式方面的差异），我都会列出以下对照表：

               东 方            西 方                                   
                        ↓              ↓                                      
               自上而下        自下而上                                    

               归纳综合        演绎分析                         

               规定式          描写式                                   

               感性思维        理性思维                                  

                     集体主义        个体主义                                                        

东西方不同的思维模式和行为模式各有利弊，但如果能求得某种相对平衡，和谐发展，不是很好么？在教学和科研工作中，我时常尝试走中间路线（即“中道”），取得意想不到的效果。
4. Situated Learning（情境学习理论）

 Situated learning是由美国让·莱夫教授和爱丁纳·温格于1990年前后提出的一种学习方式。该理论认为，学习不仅仅是一个个体性的意义建构的心理过程，更是一个社会性的、实践性的、以差异资源为中介的参与过程。鉴于知识的社会性和情境性，学习者就是在要学习的知识、技能的应用情境中进行学习，“在哪里用，就在哪里学。”譬如，你要学习做菜，就应该在厨房里学习，因为你以后炒菜就是在厨房里。学习不能被简单地视为把抽象的、去情境化的知识从一个人传递给另外一个人；学习是一个社会性的过程，知识在这个过程中是由大家共同建构的；学习总是处于一个特定的情境中，渗透在特定的社会和自然环境中。

情境学习理论研究对学校教育的启示是巨大的。在英语课堂设计中，我们越来越注意情境学习理论的贯彻和实施，创设特种情境，突出一种workplace communication（职场交际）。本人创用的“口译4S模式和五步法”及“英语演讲STUDIO培训模式”浸染了情境学习理论的元素。其中4S即是Situated，Simulated，Standard，Self-reflection四个英语单词首字母的缩写。而STUDIO的第一个字母也是situated一词的首字母。
三、浙外崛起，我责无旁贷

当我荣获2011-2012年度浙江省高校“三育人”先进个人称号时，当我以师友身份在学校2012届毕业典礼上发言时，当我作为优秀教师代表在学校第28个教师节讲话时，很欣慰，很自豪，也很惭愧，但同时也动力倍增。
对浙外人而言，我们必须做好“十二·五规划”的推进落实，突出特色，深化改革，协同创新，加快发展。我们必须找准比较优势、打造竞争优势、构筑发展优势，转观念、促转型、上水平、拓空间、创特色、铸辉煌，把内涵发展和外延扩张提高到一个新水平，闯出一条具有浙外特色的外语类院校发展之路。我们为自己能从事这种绵延亘古，传递未来的职业而骄傲和自豪！“党以重教为先，政以兴教为本，民以支教为荣，师以从教为乐”的氛围已在我国初步形成。我深信，我们的教书育人环境会更加美好，我们的教书育人成果会更加丰硕！浙外崛起，我们责无旁贷；爱洒桃李，我们无怨无悔！
